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İstanbul, 11 Haziran 2024 

 

MALİ MEVZUAT SİRKÜLERİ 

NO: 2024 / 63 
 

                         

 

 
Bilindiği üzere 2022 yılı son çeyreğinde döviz kuru üzerindeki baskıların azaltılması ve TCMB ‘nin 

döviz rezervlerinin artırılması ve bu suretle enflasyon oranları artışındaki döviz kuru artışının etkisinin 
sınırlandırılması amacıyla çeşitli düzenlemeler yapılmıştır.  

 
Bu kapsamda TCMB tarafından 26 Ocak 2023 tarihli Resmi Gazete ‘de yayımlanan “Firmaların 

Yurt Dışı Kaynaklı Dövizlerinin Türk Lirasına Dönüşümünün Desteklenmesi Hakkında Tebliğ (Sayı: 
2023/5)” ile iki yeni düzenleme yapılmıştır.  

 
1. Firmaların yurt dışı kaynaklı dövizlerinin banka aracılığıyla Merkez Bankasına satışı sırasında, 

Merkez Bankasınca belirlenecek süre boyunca döviz alımı yapmama taahhüdünde bulunulması şartıyla, 
taahhüt sahibi firmalara dönüşüm kuru üzerinden Türk lirasına çevrilen tutarın yüzde 2’si kadar döviz 
dönüşüm desteği ödenmesi uygulaması getirilmiştir.   

 
2. Yurda getirilen yurt dışı kaynaklı dövizin en az yüzde 40’ı Merkez Bankasına satıldıktan sonra 

getirilen dövizin kalan kısmının dönüşüm kuru üzerinden Türk lirası vadeli mevduat ve katılma hesaplarına 
dönüştürülmesi ve Merkez Bankasınca belirlenecek süre boyunca Merkez Bankasına satılan tutardan daha 
fazla döviz alımı yapmama taahhüdünde bulunulması şartıyla, taahhüt sahibi firmalara dönüşüm kuru 
üzerinden Türk lirasına çevrilen tutarın yüzde 2’si kadar döviz dönüşüm desteği sağlanmıştır. 

 
Bahse konu uygulamanın esasları ve ayrıntıları “Firmaların Yurt Dışı Kaynaklı Dövizlerinin Türk 

Lirasına Dönüşümünün Desteklenmesi Hakkında Tebliğ (Sayı: 2023/5)”  ile açıklanmıştır. (Bakınız, 
2023/33 Sayılı Sirkülerimiz.)  

 
Bahse konu Tebliğde 8 Haziran 2024 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan 2024/14 sayılı Tebliğ ile 

aşağıdaki değişiklikler yapılmıştır.  
 
- Tebliğe konu yurt dışı kaynaklı dövizlerin Merkez Bankasınca belirleneceği açıklanmıştır. Yurt dışı 

kaynaklı döviz tanımı da buna göre revize edilmiştir.  
 
- 2023/5 sayılı Tebliğ ile yapılan 2. düzenleme (yurtdışı kaynaklı dövizin en az yüzde 40’ının Merkez 

Bankasına satıldıktan sonra kalan kısmının TL vadeli mevduat ve katılım hesaplarına dönüştürülmesi ve 
döviz alımı yapmama taahhüdü şartıyla döviz dönüşüm desteği sağlanması uygulaması) yürüklükten 
kaldırılmıştır.  

 
- 2024/14 sayılı Tebliğin “Döviz alımı yapmama taahhüdünün yerine getirilmemesi” ile ilgili 6. 

maddesinde değişiklikler yapılmıştır.  
 
2024/14 sayılı Tebliğ ile yapılan değişiklikler 8 Haziran 2024 tarihinde yürürlüğe girmiştir.   
 

Yurt Dışından Döviz Getirerek Bozduranlara Dönüşüm Desteği Uygulaması ve 
TCMB’ na Döviz Satış Zorunluluğu Oranı (%40) ile İlgili Değişiklikler 
Yapılmıştır. 

KONU 

http://www.ecovisdeger.com.tr/
http://www.ecovis.com.tr/
https://www.ecovisdeger.com.tr/_files/ugd/42addb_3909daa70c154533b90e06d52f2a16c7.pdf
https://www.ecovisdeger.com.tr/_files/ugd/42addb_3909daa70c154533b90e06d52f2a16c7.pdf
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Öte yandan, konuya ilişkin olarak TCMB İhracat Genelgesinde de değişiklik yapılarak İhracat Bedeli 
Kabul Belgesine (İBKB’ye) veya Döviz Alım Belgesine (DAB’a) bağlanan ihracat bedellerinin Merkez 
Bankasına satılması gereken oranı %40’dan %30’a indirilmiştir. Değişiklik 10 Haziran 2024 tarihinde 
yürürlüğe girmiştir.  

 
 

 
 
 

Saygılarımızla 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
EK: “Firmaların Yurt Dışı Kaynaklı Dövizlerinin Türk Lirasına Dönüşümünün Desteklenmesi  
        Hakkında Tebliğ (Sayı: 2023/5)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Sayı:2024/14)”  
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8 Haziran 2024 CUMARTESİ Resmî Gazete Sayı : 32570 

TEBLİĞ 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasından: 

FİRMALARIN YURT DIŞI KAYNAKLI DÖVİZLERİNİN TÜRK LİRASINA 

DÖNÜŞÜMÜNÜN DESTEKLENMESİ HAKKINDA TEBLİĞ (SAYI: 2023/5)’DE 

DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR TEBLİĞ 

(SAYI: 2024/14) 

MADDE 1- 26/1/2023 tarihli ve 32085 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Firmaların Yurt Dışı Kaynaklı 

Dövizlerinin Türk Lirasına Dönüşümünün Desteklenmesi Hakkında Tebliğ (Sayı: 2023/5)’in 1 inci maddesi aşağıdaki 

şekilde değiştirilmiştir. 

“MADDE 1- (1) Bu Tebliğin amacı, firmaların Merkez Bankasınca belirlenecek yurt dışı kaynaklı dövizlerinin 

Merkez Bankasına satılması ile Türk lirası vadeli mevduat ve katılma hesaplarına dönüştürülmesi halinde firmalara 

sağlanacak desteğe ilişkin usul ve esasları düzenlemektir.” 

MADDE 2- Aynı Tebliğin 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (d) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“d) Yurt dışı kaynaklı döviz: Yabancılara yurt içinde sunulan hizmetler karşılığında kazanılan döviz tutarları 

da dahil olmak üzere firmaların yurt dışında yerleşiklerden elde ettikleri ve kapsamı Merkez Bankasınca belirlenecek 

döviz gelirlerinden yurda getirdikleri dövizi,” 

MADDE 3- Aynı Tebliğin 5 inci maddesi yürürlükten kaldırılmıştır. 

MADDE 4- Aynı Tebliğin 6 ncı maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve aynı maddeye 

aşağıdaki fıkralar eklenmiştir. 

“(1) Bu Tebliğ kapsamında firmalarca verilen döviz alımı yapılmaması taahhüdünün yerine getirilmemesi, 

döviz dönüşüm desteğinden usulsüz olarak yararlanıldığının veya Merkez Bankasına ya da bankalara gerçeğe aykırı 

beyanda bulunulduğunun tespiti halinde döviz dönüşümü desteği tutarları ilgili dönem boyunca oluşan pozitif kur farkı 

eklenerek ve döviz dönüşümü desteğinin ödenme tarihinden taahhüdün yerine getirilmediğinin, usulsüz işlem 

yapıldığının veya Merkez Bankasına ya da bankalara gerçeğe aykırı beyanda bulunulduğunun tespiti tarihine kadar 

geçen süre için tespit tarihinde geçerli olan Merkez Bankasının ilan ettiği en yüksek gecelik borç verme faiz oranı 

üzerinden hesaplanacak faizi ile birlikte bankalarca tahsil edilerek Merkez Bankasına aktarılır.” 

“(5) Döviz alımı yapılmaması taahhüdünü yerine getirmeyen firmaların Merkez Bankası kaynaklı kredi 

kullanım talepleri ile bu Tebliğ kapsamındaki destek ödemesi talepleri bu maddenin birinci fıkrasında belirtilen 

yaptırım tutarının ödendiği tarihe kadar kabul edilmez. Döviz dönüşüm desteğinden usulsüz olarak yararlanan veya 

Merkez Bankasına ya da bankalara gerçeğe aykırı beyanda bulunan firmalar döviz dönüşüm desteğinden 

yararlandırılmaz ve bu firmaların Merkez Bankası kaynaklı kredi kullanım talepleri 3 yıl süre ile kabul edilmez. 

(6) Döviz dönüşüm desteği ödemesine aracılık eden ancak Merkez Bankasınca belirlenecek kontrol 

yükümlülüklerini yerine getirmeyen bankalar bu maddenin birinci fıkrasında düzenlenen yaptırım tutarının Merkez 

Bankasına ödenmesinden sorumludur.” 

MADDE 5- Bu Tebliğ yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 6- Bu Tebliğ hükümlerini Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Başkanı yürütür. 
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